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S91143/96-PMVD/2015 (1) 19. Mai 2015 

Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Kunasek, Kolleginnen und Kollegen haben am 
19. März 2015 unter der Nr. 4217/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Erhalt der Starhemberg-Kaserne in Wien-Favoriten“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 27: 

Zunächst möchte ich festhalten, dass mit dem Bundesgesetz über die Zustimmung und 
Ermächtigung zur Verwertung und Übertragung von unbeweglichem und beweglichem 
Bundesvermögen, sowie Änderung des Bundesimmobiliengesetzes, BGBl I 75/2014, die 
Grundlagen für den Verwertungsprozess der Starhemberg-Kaserne geschaffen wurden. 

Auf Grund des mittel- bis langfristig geänderten Bedarfs des Österreichischen Bundesheeres 
wurde unter Berücksichtigung der budgetären Rahmenbedingungen das Strukturpaket 
Österreichisches Bundesheer 2018 (ÖBH 2018) erarbeitet, das die Bundesregierung am 
20. Jänner 2015 beschlossen hat. Darin ist unter anderem auch die Schließung der 
Starhemberg-Kaserne festgelegt worden. 

Zu 2: 

Ja. 

Zu 3: 

Eine Einbindung erfolgt grundsätzlich im Zuge des Verwertungsprozesses durch die für die 
Verwertung von Liegenschaften des Bundesheeres verantwortliche Strategische Immobilien 
Verwertungs-, Beratungs- und Entwicklungs-GesmbH (SIVBEG). 

Zu 4: 

Diese Frage kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht beantwortet werden. 
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Zu 5: 

Die Starhemberg-Kaserne verfügt über eine Grundfläche von ca. 22.880 m2 mit sieben 
Gebäuden. Lediglich Objekt 5 wurde einer 2009 fertiggestellten Generalsanierung unter-
zogen. Bei einer weiteren militärischen Nutzung wären mittelfristig alle restlichen Objekte 
ebenfalls einer (General-)Sanierung zuzuführen. Es wurde daher im Zuge der Bearbeitung 
des Strukturpaketes ÖBH 2018 eine Entscheidung zu Gunsten einer Betriebskosten-
reduktion, einer Verdichtung der Standorte und gegen eine kostenintensive General-
sanierung der Starhemberg-Kaserne getroffen. 

Zu 6 bis 9: 

Bei den getätigten und zu tätigenden Investitionen handelte bzw. handelt es sich um 
zwingend erforderliche Baumaßnahmen, die den laufenden Betrieb, die Ausbildung und den 
Ausbildungsbetrieb sichergestellt haben und nach wie vor sicherstellen. Im Übrigen waren 
zum Zeitpunkt der Baurealisierung die restriktive Kürzung des Verteidigungsbudgets und 
die daraus resultierenden Strukturanpassungen ÖBH 2018 noch nicht absehbar. 

Zu 10 bis 13 und 23 bis 25: 

Die Verwendung ist von der Entscheidung zur erforderlichen Ersatzinfrastruktur abhängig. 
Die diesbezüglichen Planungen sind im Laufen und betreffen die gesamte neue militärische 
Raumordnung in Wien. 

Zu 14 bis 16 und 18 bis 22: 

Diese Fragen werden im Zusammenhang mit dem Verwertungsprozess geklärt werden. 

Zu 17: 

Nein. 

Zu 26: 

Das Kaderpersonal wird in geänderten Strukturen an jeweils neuen Standorten weiter 
verwendet. 

Zu 28, 30 und 31: 

Derzeit erfolgt die detaillierte Planung der Schulstrukturen, sodass eine konkrete 
Beantwortung dieser Fragen derzeit nicht möglich ist. 

Zu 29: 

Entfällt. 

Zu 32: 
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Die gegenständlichen Umstrukturierungen sind Teil des Gesamtpaketes ÖBH 2018, das 
unter Beachtung von Zweckmäßigkeit, Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit erstellt wurde. 

Mag. Gerald KLUG 
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